

频频刷屏 “新基建”“新”在何处？

如果列举2020年中国经济的“热词”，频频被刷屏的“新基建”一定位列其中。

今年以来，中央多次强调，加快5G网络、数据中心等新型基础设施建设。政府工作报告再次将其作为扩大有效投资的重要举措。

那么，“新基建”到底“新”在何处？

“新基建”是要干嘛？

政府工作报告中关于加强新型基础设施建设的部署，让人对“新基建”有了更多期待。

那么问题来了，“新基建”到底是要干嘛？

提起基础设施建设，大家都知道它既体现出民生导向，又对经济社会发展具有乘数效应。而“新基建”，实际上也是对传统基础设施建设的扩展，不是简单的抛弃传统基础建设而“另起炉灶”。

从新中国成立初期的铁路管网，到改革开放后遍布全国的国道建设，之后的高铁以及4G网络。每当开启新一轮基础设施建设，大多伴随着科学

技术的创新，带来一波经济的快速增长。

“新”“旧”之间，是寻求发展动能的转变。

为什么要推“新基建”？可以从政府工作报告中找答案。报告把“新基建”等建设，放在扩大内需、加快转变经济发展方式的重大方略举措地位来看待。

从经济运行的现实情况看，在特殊背景下，通过发起一轮基础设施建设来扩大有效投资、培育新消费是必然之举。

从社会发展的多元诉求分析，数字经济已成为释放新动能最重要的途径。一季度，信息传输、软件和信息技术服务业增加值同比增长13.2%。新业态“逆势”上扬也表明了经济发展对数字基础的迫切需求。

通过加大5G、数据中心、工业互联网等“新基建”建设，将技术转化为生产力，生产力转化为发展力，就将产生一石多鸟之效，在促消费惠民生又调结构增后劲上起到重要作用。

同时，新一轮信息技术正加速全球竞争力版图的重塑，我国已建成全球最大的光纤和4G宽带网络，5G基

站超过20万个，具备良好的产业基础和广阔的市场空间。

可以说，此时此刻布局“新基建”立足当下是应对挑战的突破口，着眼未来也是变局中的关键之举。

“不是应急之策，但有应急之效，着眼长期增长，更具长久之功。”全国人大代表、中国信息通信研究院院长刘多这样概括。

“新基建”能带来啥？

“新基建”能给我们带来什么呢？

刘多用这样一组数据列举“新基建”对投资的拉动：“预计到2025年我国5G网络建设投资累计将达到1.2万亿元。”

从需求侧拉动大规模投资，也从供给端赋能生产、消费、社会治理等多领域，“新基建”以投资为手段，更以效率为关键词。

“不是大水漫灌，而是细水长流。”与短期内拉动增长相比，我们更应看重“新基建”对涵养创新的意义。

5G带动信息消费和产业互联；数据中心推动算力提升孵化诸多创新；让“漫步在云端”的新技术更快落

地应用，让“孕育于数字”的新需求得到更大程度释放，让创新创业更加活跃……通过激发创新来推动效率变革，“新基建”更符合高质量发展的要义。

目前看，“新基建”也许从建设规模难与传统基础设施建设比肩，但通过对各个领域和产业的渗透融合，释放的能量将不可小觑。

中国信通院报告显示，预计2020年至2025年我国5G商用间接拉动的经济总产出约24.8万亿元。

“新”路咋走？

把“新基建”变成新机遇，关键在用。

如何用好“新基建”？怎样释放新动能？“新基建”如何走好“新”路？

“‘新基建’要避免传统基础设施建设遇到的问题，包括需求不足带来的过剩、基础设施与产业发展的脱节等等。”不少代表委员给出了这样的建议。

这一切的根本在因地制宜。

对于5G、大数据平台这些相对成熟的设施，各地可以创造条件大力

推广；对于人工智能、区块链这些还处于发展中的基础设施，应采取不同的策略，不应蜂拥而上，避免重复建设对地方财政带来的负担。

代表委员认为，根据实际出发、考虑市场需求规划，依托财力和债务情况去推进，是三个根本原则。

地域也许有阻隔，但数据却是流动的。“新基建”在建中用，要更加注重统一与融合。

可以分门别类推进，但必须有全局统筹，可以分地区设置，但必须强化数据互通、标准体系和发展路线的统一。不能把“高速路”变成了“隔离带”，或有技术无场景，让“新基建”成为“新景观”。这便会成为一种浪费和低效。

“新基建”是一个系统工程，需要汇聚各方智慧和力量共同推进。

在这一过程中，政府部门要有科学务实的发展规划，不断探索和创新监管方式，营造更加有利于创新发展的制度环境。要用好市场的力量，探索投融资机制创新，充分释放市场内生动力和创新活力，让企业真正成为“新基建”大潮中的弄潮儿和主力军。

国际时评

中国扩大开放提振世界经济信心

今年的中国政府工作报告提出，面对外部环境变化，要坚定不移扩大对外开放，稳定产业链供应链，以开放促改革促发展。国际观察人士指出，在新冠疫情给世界经济带来严重冲击背景下，中国表明扩大开放的坚定立场并进一步作出具体安排，有助于提振世界经济的信心。

国际货币基金组织预测今年全球经济将萎缩3%，为上世纪30年代大萧条以来最严重的经济衰退。新冠疫情导致人员资本等流动受阻，全球供应链产业链受损，国际贸易大幅削减，开放贸易体系受到冲击，民粹主义、保护主义有所抬头。有人借此鼓噪产业链回迁乃至经济“脱钩”，引发关于经济全球化逆转的忧虑。

全球化是推动世界发展的必然趋势，也是促进人类进步的强大潮流。改革开放以来，中国开放的大门越开越大，中国经济在融入世界的过程中实现腾飞，生动诠释了“开放带来进步，封闭导致落后”的历史规律。此次疫情冲击全球经济，中国基于对世界潮流的理解和自身发展实践的总结，扩大开放而不固步自封，积极合作而非独善其身，显示出开放合作的信心和定力。非常时期，中国还携手各国以发展实效推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。

疫情压力之下，中国优化营商环境的进度从未停滞。中国不断加大国家级经开区、边境（跨境）经济合作区等示范区的开放力度，加强对外商企业的服务，修订鼓励外商投资产业目录等，指导地方全面落实外商投资法及其实施条例，切实做好服务以及外资促进、保护等各项工作。

疫情压力之下，中国开放资本市场的速度正在加快。日前，合格境外机构投资者制度在实施近18

年后，投资额度限制正式取消，中国金融业进一步对外开放。全球最大指数公司MSCI主席兼首席执行官亨利·费尔南德斯说，未来10年将是中国金融体系加快开放、纳入全球体系的10年。

尽管有疫情影响，今年一季度，直接投资净流入达149亿美元，体现外国投资者在华投资兴业的长期意愿。随着疫情缓解，今年4月份全国实际使用外资703.6亿元，同比增长11.8%。此外，外资控股证券公司等金融机构在华密集开业，一批跨国公司挺进中国市场，一些重大外资项目在中国陆续上马，中国市场魅力依旧。

疫情压力之下，中国疏通全球贸易的力度前所未有。受疫情影响，目前全球已有300多场国际展会延期或取消。成功举办两届之后，第三届中国国际进口博览会筹办工作有序推进，企业商业展招展工作正进入冲刺阶段，签约企业已超过1400家，签约展览面积超过规划面积的80%。全力办好第三届进博会、为各界搭建经贸务实合作平台，体现了中国推动经济全球化、推动构建人类命运共同体坚定立场，对加快全球经济恢复增长、建设开放型世界经济具有重要意义。

政府工作报告从促进外贸基本稳定、积极利用外资、高质量共建“一带一路”、推动贸易和投资自由化便利化等几个方面，就推进对外开放进行了部署。海外人士普遍给予好评，认为一个不断扩大开放的中国，将为全球经济稳定发展作出积极贡献。

澳大利亚国立大学东亚经济研究所所长彼得·德赖斯代尔的看法就很有代表性。他说：“中国致力于营造开放公平的市场环境，这将有利于提升投资者信心，促进全球经济复苏。”

方向：不变，力度：不减！ 蓝天、碧水、净土保卫战再发力

今年是“十三五”规划收官之年，如何确保完成规划明确的生态环保指标？污染防治攻坚战如何进一步发力，让青山常在、绿水长流？今年两会上，代表委员为推进生态文明建设、打好污染防治攻坚战建言献策。

治污减排：坚持方向不变、力度不减

今年两会期间，北京蓝天白云的好天气让人印象深刻。

“2019年，北京市重污染天气只有4天，同比大幅减少。”全国人大代表、北京市东城区委书记夏林茂说，为了首都的蓝天，未来的治污举措要更细、更实、更准。

今年的政府工作报告提出，实现污染防治攻坚战阶段性目标，并部署了深化重点地区大气污染治理攻坚，加强污水、垃圾处置设施建设等一系列举措。

预算报告显示，在疫情影响下的特殊之年，中央财政资金对生态环保的投入并未压减，而是进一步增加。

多名代表委员表示，这显示了我国坚持生态优先、绿色发展的战略定力。

“要坚持方向不变、力度不减，要更加注重精准治污、科学治污、依法治污，有针对性地解决一些生态环境问题。”全国政协委员、国家卫星气象中心卫星气象研究所所长张兴赢分析指出，在当前形势下，传统高耗能行业规模扩张较为明显，污染防治面临的形势依然严峻。

蓝天保卫战是污染防治攻坚战的重中之重，前期已经取得明显成效。

全国政协委员、生态环境部大气环境司司长刘炳江建议，未来要把重点区域企业绿色转型升级作为重中之重，提高产业集中度。实施煤炭消费总量控制，改变能源就地平衡模

式，新增能源主要依靠新能源和清洁能源，制定并实施“升级版”北方地区清洁取暖规划。此外，要通过提升铁路货运比例等措施，从源头上减少燃油污染物排放量。

生态增容：努力扩大生态空间和生态容量

代表委员表示，守护绿水青山，一方面要抓污染物减排，另一方面要大力推动生态保护与修复，推动山水林田湖草系统治理，大力加强对生态的保护的监管力度，努力扩大生态空间和生态容量。

推进长江经济带共抓大保护，编制黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要，实施重要生态系统保护和修复重大工程……政府工作报告作出一系列安排。

作为生态文明试验区之一的江西省，水资源较为丰富，保护任务重。全国人大代表、江西省水利厅厅长罗小云说，要以“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路，将“山水林田湖草是生命共同体”“绿水青山就是金山银山”理念融入水资源保护开发利用，以水资源的可持续利用支撑经济社会的可持续发展。

张兴赢委员去年赴内蒙古岱海等地开展了实地调研。他认为生态环境的治理和恢复是一个系统工程，要因地制宜、科学开展。

“要统筹资源，建立精密的科学监测体系。”他建议，充分利用各部门现有资源和监测站点，统筹卫星、地面观测，深化部门合作，实现信息共

享，形成合力，推进建立精密的生态环境综合观测网络。同时，科学制定生态环境治理和修复的量化指标，并且因时因地根据自然因素的变化做出动态调整，确保指标科学，目标可实现。

社会共治：推动形成绿色生活方式

小区里设置分类垃圾桶、给居民发放垃圾分类宣传册……从这个月开始，新修订的《北京市生活垃圾管理条例》正式施行。

“北京市东城区有很多平房，推进垃圾分类有不少难点。”夏林茂说，针对实际困难，当地广泛进行入户动员，开展“垃圾不落地”行动，规范分类垃圾桶站设置和管理，同时通过电话预约、上门服务等方式提供再生资源回收服务，多方发力推进垃圾分类。

垃圾分类、低碳出行……环境友好的绿色生活方式，得到越来越多人的认可。

人们发现，这两年马路上绿色车牌的新能源汽车数量多了起来。建设充电桩，推广新能源汽车，既是今年政府工作报告中明确的扩大有效投资的发力点，也代表了一种绿色低碳的生活潮流。

全国人大代表、国家电网北京市电力公司董事长潘敬东说，2020年，国家电网公司计划新建充电桩7.8万个，预计带动新能源汽车消费200亿元。其中，国网北京电力计划实施2819个充电桩建设工程，可覆盖北京城市副中心、2022年北京冬奥会和冬残奥会赛事场馆周边、大兴国际机场临空经济区等。

“随着绿色发展理念日渐深入人心，居民群众实现了从‘站着看’到‘跟着干’再到‘自己管’的转变，社会共治大格局正在形成。”夏林茂说。

本版稿件均据新华社